Fundamentos da física 

- Ramalho, Nicolau e Toledo 


1º bimestre 


1. (UFU-MG) A figura abaixo representa uma carga Q e um ponto P do seu campo elétrico, onde é colocada uma carga de prova q.
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Analise as afirmativas abaixo, observando se elas representam corretamente o sentido do vetor campo elétrico em P e da força que atua sobre q.
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São corretas: 

a) todas as afirmações.
b) apenas I, II e III.
c) apenas II, III e IV.
d) apenas III e IV.
e) apenas II e III. 


2. (UFRGS-RS) O módulo do vetor campo elétrico produzido por uma carga elétrica puntiforme em um ponto P é igual a E. Dobrando-se a distância entre a carga e o ponto P, por meio do afastamento da carga, o módulo do vetor campo elétrico nesse ponto muda para: 

a) E/4.
b) E/2.
c) 2E.
d) 4E.
e) 8E. 


3. (PUC-MG) A figura representa duas cargas elétricas fixas, positivas, sendo 
q1 > q2. 
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Os vetores campo elétrico, devidos às duas cargas, no ponto médio M da distância entre elas, estão mais bem representados em: 
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4. (Unitau-SP) No ponto P, o vetor campo elétrico é melhor representado por: 
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5. (UMC-SP) Na figura, Q1 é uma carga positiva e Q2 é uma carga desconhecida. No ponto P o campo elétrico total devido às duas cargas tem a direção e o sentido indicados. Podemos afirmar que:

a) Q2 é positiva e seu módulo é menor que Q1/4.
b) Q2 é negativa e seu módulo é igual a Q1/4.
c) Q2 é negativa e seu módulo é menor que Q1/4.
d) Q2 é positiva e seu módulo é maior que Q1/4.
e) Q2 é negativa e seu módulo é maior que Q1/4. 
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6. (PUC-RS) Duas cargas elétricas de valores +Q e +4Q estão fixas nas posições 3 e 12 sobre um eixo, como indica a figura. 
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O campo elétrico resultante criado por essas cargas será nulo na posição: 

a) 3.
b) 4.
c) 5.
d) 6.
e) 7. 


7. (Cesgranrio-RJ) Duas cargas pontuais distam d uma da outra. Consideram-se os dois pontos M e N (ver figura). Tais que OM = ON. Qual das seguintes figuras representa corretamente o vetor campo elétrico em M e N? 
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8. (Fuvest-SP) Duas pequenas esferas, com cargas elétricas iguais ligadas por uma barra isolante, são inicialmente colocadas como descrito na situação I. Em seguida, aproxima-se uma das esferas de P, reduzindo-se à metade sua distância até esse ponto, ao mesmo tempo em que se duplica a distância entre a outra esfera e P, como na situação II. O campo elétrico em P, no plano que contém o centro das duas esferas, possui, nas duas situações indicadas:> 
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a) mesma direção e intensidade.
b) direções diferentes e mesma intensidade.
c) mesma direção e maior intensidade em I.
d) direções diferentes e maior intensidade em I.
e) direções diferentes e maior intensidade em II. 


9. (Mackenzie-SP) No vácuo [image: image16.png]


, colocam-se as cargas 
QA = 48.10-6 C e QB = 16.10-6 C, respectivamente nos pontos A e B representados na figura. O campo elétrico no ponto C tem módulo igual a: 
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a) 60.105 N/C.
b) 55.105 N/C.
c) 50.105 N/C.
d) 45.105 N/C.
e) 40.105 N/C.


10. No campo elétrico de uma carga elétrica puntiforme Q, os vetores campo nos pontos A e B têm intensidades iguais a 4,0.105 N/C. A intensidade do vetor campo elétrico no ponto C vale: 
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a) 4,0.105 [image: image19]N/C.
b) 3,0.105 N/C.
c) 2,0.105 N/C.
d) 4,0/[image: image20].105 N/C.
e) 8,0.105 N/C. 


11. (Unirio-RJ) Quando duas partículas eletrizadas com cargas simétricas são fixadas em dois pontos de uma mesma região do espaço, verifica-se, nessa região, um campo elétrico resultante que pode ser representado por linhas de força. Sobre essas linhas de força é correto afirmar que se originam na carga: 

a) positiva e podem cruzar-se entre si.
b) positiva e não se podem cruzar entre si.
c) positiva e são paralelas entre si.
d) negativa e podem cruzar-se entre si.
e) negativa e não se podem cruzar entre si. 


12. (Acafe-SC) A figura representa, na convenção usual, a configuração de linhas de força associadas a duas cargas puntiformes Q1 e Q2. Podemos afirmar que: [image: image21.png]Qy




a) Q1 e Q2 são cargas negativas.
b) Q1 é positiva e Q2 é negativa.
c) Q1 e Q2 são cargas positivas.
d) Q1 é negativa e Q2 é positiva.
e) Q1 e Q2 são neutras. 


13. (Mackenzie-SP) Existe um campo elétrico uniforme no espaço compreendido entre duas placas metálicas eletrizadas com cargas opostas. Um elétron (massa m, carga -e) parte do repouso, da placa negativa, e incide, após um tempo t, sobre a superfície da placa oposta, que está a uma distância d. Desprezando as ações gravitacionais, o módulo do campo elétrico [image: image22]entre as placas é: 

a) md/et2.
b) 2md/et2.
c) md/2et2.
d) d/2met2.
e) 4md/et2. 


14. (Fatec-SP) Uma partícula de massa 1,0.10-5 kg e carga elétrica 2,0 µC fica em equilíbrio quando colocada em certa região de um campo elétrico uniforme. Adotando-se g = 10 m/s2, o campo elétrico naquela região tem intensidade, em N/C, de: 

a) 500.
b) 0,050.
c) 20.
d) 50.
e) 200. 


15. (Unaerp-SP) Durante uma aula no laboratório de eletricidade, foi realizado um experimento em que uma partícula de 0,4 g de massa permaneceu em repouso quando colocada num campo elétrico |[image: image23.bmp]| direcionado para baixo. Calcule a carga elétrica q da partícula e assinale a opção correta. Considere g = 10 m/s2 e |[image: image24.bmp]| = 800 N/C.

a) q = -10 µC.
b) q = 10 µC.
c) q = -5 µC.
d) q = 5 µC.
e) q = 8 µC. 

RESPOSTAS
1. a
2. a
3. c
4. c
5. e
6. d
7. a
8. b
9. d
10. c
11. b
12. b
13. b
14. d
15. c 

